

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Теребовой Светланы Викторовны на тему «Повышение инновационной активности российских промышленных предприятий в современных условиях: факторы, проблемы и механизмы», представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 «Экономика и управление народным хозяйством» (Специализация - экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами: промышленность)

В диссертации исследована актуальная для российской экономики проблема повышения конкурентоспособности предприятий обрабатывающего комплекса на основе активизации их инновационно-технологического развития. В работе показано, что для этого необходимо, чтобы задача поэтапного развития отечественной сферы науки и техники стала стержневой как на федеральном, так и региональном уровне, наряду с совершенствованием инструментов внутреннего менеджмента предприятий.

Судя по автореферату и представленному в нем содержанию диссертационной работы, концептуальная линия исследования направлена на разработку совокупности методических подходов и инструментария на макро-, мезо- и микроуровнях экономики, стимулирующих предприятия обрабатывающей промышленности к разработке и внедрению инновационных технологий. В числе наиболее значимых результатов, полученных в ходе выполнения данного исследования, можно выделить следующие.

Несомненной научной новизной обладает предложенная соискателем методика оценки инновационного потенциала предприятия, поскольку в ее основу положен комбинированный подход с учетом управленческого фактора, что отличает ее от большинства методик, используемых на практике. Разработанная методика может быть практически применена для оценки и анализа инновационного потенциала на микроуровне, оценки возможностей реализации инновационных проектов и программ, а также на мезоуровне, например, при принятии решений о выборе объектов для оказания государственной поддержки / инвестировании инновационных проектов и программ, т. к. методика позволяет сравнивать инновационные потенциалы различных предприятий как в целом, так и по отдельным параметрам.

Автором диссертации предложено при организации и ведении мониторинга инновационных процессов в регионе опираться на концепцию региональных инновационных систем, о чем свидетельствует разделение направлений мониторинга по подсистемам генерации, производства и распространения инноваций. Достоинством предлагаемой системы

мониторинга является возможность проведения оценки полученных с ее помощью массивов данных как в совокупности, так и индивидуально по каждому опрошенному предприятию. Система имеет существенное практическое значение. Так, ее апробация позволила сформировать информационные базы данных (авторское свидетельство о гос. рег. Федеральной службы интеллектуальной собственности №2012620336; №2012620526), на основе которых могут быть приняты региональными властями решения по развитию инновационной активности промышленных предприятий.

Опираясь на данные мониторинга и официальной статистики, автор приходит к интересному с практической точки зрения выводу о том, что предприятия малого бизнеса, к числу которого, как следует из заключений соискателя, относится большая часть предприятий обрабатывающего сектора, не стремятся перейти в категорию средних, что связано с потерей различных государственных льгот и мер их поддержки при таком переходе. Поэтому таким предприятиям легче искусственно поделиться на несколько новых, чем перейти в категорию средних. В то же время автор говорит о том, что с ростом масштабов бизнеса уровень инновационной активности предприятия повышается.

Заслуживают внимания разработанные автором, обладающие научной новизной модель проектного управления инновациями с привлечением ресурсов организаций инновационной инфраструктуры и механизм коммерциализации научно-технических разработок, направленные на повышение инновационной активности предприятий. Важным представляется то, что и модель, и механизм прошли апробацию на реальных объектах исследования. Их практическое применение позволило получить положительные результаты, в частности, увеличить долю инновационной продукции в общей выручке предприятий.

Вместе с тем нужно отметить следующее. Из текста автореферата не совсем ясно, проводилась ли апробация разработанных механизмов активизации инновационной деятельности на предприятиях, относящихся только к одной отрасли обрабатывающей промышленности или к различным отраслям? Т.е. не понятно, являются ли данные механизмы универсальными и позволяют получить положительный эффект в любой отрасли обрабатывающей промышленности или направлены на определенную отрасль.

Кроме того, активное участие автора в международных проектах никак не отражает в автореферате широкий опыт использования мирового опыта механизмов повышения инновационной активности российских промышленных предприятий.

Указанные недостатки не снижают общего благоприятного впечатления от автореферата. Автореферат написан в выдержанном научном стиле, содержит достаточное количество табличного и графического материала, сопровождающего и интерпретирующего полученные результаты, хорошо оформлен.

Содержание автореферата позволяет сделать вывод о том, что диссертация Теребовой С.В. является целостным законченным научным исследованием, в рамках которого решается важная народнохозяйственная проблема в области активизации инновационной деятельности предприятий обрабатывающей промышленности. Диссертация соответствует требованиям Положения о присуждении ученых степеней ВАК Минобрнауки России, а ее автор - Теребова Светлана Викторовна - заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 -Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами: промышленность).

Доктор экономических наук,  
профессор, заведующая кафедрой  
мировой экономики и международного бизнеса  
ФГБОУ ВО «Псковский государственный университет»

Махотаева Марина Юрьевна



Подпись Махотаевой М.Ю. удостоверяю

*Махотаева Марина Юрьевна (T.G. Rovtseva)*

Адрес места работы: Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Псковский государственный университет»  
180000, г. Псков, пл. Ленина, д. 2; <http://pskgu.ru>

Электронная почта: [makhotaeva@mail.ru](mailto:makhotaeva@mail.ru)

Телефон: +7(8112)297019